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Rezumat: Mediul luminos urban din România a făcut progrese deosebite după 1990, 

atât din punct de vedere cantitativ cât şi calitativ, datorită eforturilor depuse de CNRI–

CIE prin cursurile de perfecŃionare profesională în special şi de receptarea acestora, 

care a condus la ridicarea nivelului profesional al firmelor de vârf. 

 
Cuvinte cheie: mediu luminos urban, estetica, securitate 
 
Abstract: Bright Urban Environment in Romania after 1990 made substantial 

progress both in terms of quantity and quality, thanks to the efforts of CNRI-CIE 

through professional training courses in particular and their reception that led to 

raising the professional level of firms peak. 
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Din păcate însă, au apărut unele aspecte negative independente de profesioniştii în 

iluminat precum şi din unele tratări superficiale. În prima categorie, cea mai gravă, se înscrie 
poluarea luminoasă produsă de firmele luminoase de dimensiuni mari şi foarte mari, de foarte 
joasă calitate, apărute în ultimii ani în special în Bucureşti. Pentru acestea există un singur 
remediu: desfiinŃare printr-o legislaŃie corespunzătoare. Pentru celelalte probleme provenite 
fie din structuri mai vechi, fie din necoordonare cu zonele adiacente şi cu gradul de 
periculozitate crescut foarte mult azi din cauza aglomeraŃiei auto, care depăşeşte toate 
capitalele europene, lucrarea de faŃă caută să atragă atenŃia pentru diminuarea defectelor de 
concepŃie şi menŃinere, prin propunerea de implementare a unor soluŃii corespunzătoare. 

 
Aspecte negative actuale sunt următoarele: 
- Poluarea luminoasă produsă de multitudinea de firme luminoase de calitate foarte 

joasă, amplasate în special în zona centrală, în intersecŃii, unele chiar cu structuri pâlpâitoare 
extrem de periculoase prin efectele lor de distragere a atenŃiei pentru conducătorii auto, moto 
şi ciclişti; 

- Iluminatul necorespunzător ca nivel de iluminare, structurare şi semnalizare în 
„zonele de risc“ de pe căile auto urbane, în special trecerile de pietoni nesemaforizate de pe 
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căile de circulaŃie auto de categoria M1, M2, M3. Trebuie subliniat că este inadmisibilă azi, la 
nivelul actual de circulaŃie auto, prevederea de treceri pietonale nesemaforizate pe căile de 
circulaŃie intensă, permanentă, de categorie M1 şi M2; 

- Lipsa de coordonare permanentă între sistemele de iluminat stradal în zona de 
circulaŃie auto, şi nu numai, şi vegetaŃia adiacentă, în special primăvara şi toamna, când, din 
cauza dezvoltării vegetaŃiei, sunt obturate, parŃial şi uneori total, aparatele de iluminat; 

- Neprevederea, în foarte multe situaŃii, a zonei de tranziŃie între căile de circulaŃie 
de categorii diferite cu diferenŃe mari sau foarte mari de luminanŃe, structură necesară 
adaptării vizuale a conducătorului auto de la un nivel la celălalt, care nu se realizează 
instantaneu, ci într-un timp determinat de diferenŃele de valoare între luminaŃele celor două 
căi; 

- Zona adiacentă căilor de circulaŃie auto care trebuie să aibă un nivel minim de 
jumătate din valoarea căii, atât pentru pietoni, ciclişti, care într-o Ńară civilizată nu circulă pe 
căile auto, cât şi pentru conducătorii auto, care nu trebuie să vadă o zonă neagră laterală, care, 
din cauza contrastului, poate provoca orbire psihologică şi conduce la accidente. De 
asemenea, dacă azi pentru zona alăturată s-au făcut progrese remarcabile pe câteva căi de 
circulaŃie principale de categorie M1, M2, a rămas însă necesitatea completării şi la celorlalte 
neiluminate corespunzător fie ca nivel de iluminare, fie ca distribuŃie de luminanŃe; 

 
- Trebuie menŃionat însă şi faptul că au fost montate, pe multe zone adiacente ale 

căilor de categorie M1, M2, M3, aparate de iluminat necorespunzătoare, de tipul celor destinate 
parcurilor, cu emisie laterală orizontală puternică, ceea ce reprezintă o solicitare vizuală 
puternică pentru conducătorii de la volan din cauza înălŃimii reduse şi numărului mare de 
aparate, ce pot produce orbire psihologică conducătorilor auto şi pot provoca accidente. 
Ulterior unele aparate au fost înlocuite dar nu total. Este necesar ca cei care concep aceste 
structuri să fie instruiŃi şi controlaŃi; 

- Un alt aspect care se manifestă frecvent pe anumite zone ale capitalei este 
întreruperea frecventă a alimentării cu energie electrică. Pentru evitarea acestei defecŃiuni sunt 
necesare revizia permanentă şi renovarea în zonele vechi ale reŃelei de alimentare cu energie 
electrică.  

 
1.  POLUAREA LUMINOASĂ ÎN MEDIUL URBAN  
 
Poluarea luminoasă în mediul urban este determinată de nerespectarea aspectelor 

cantitative şi calitative recomandate de CNRI–CIE şi de cercetările de nivel ridicat realizate 
pe plan internaŃional şi naŃional. În Figura 1 sunt sintetizate cauzele producerii poluării 
luminoase în mediul urban în general prin neechilibrarea aspectelor cantitative şi calitative 
determinante în structura sa recomandată şi fundamentată. 
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Figura 1. Cauzele producerii poluării luminoase în mediul luminos urban  

de seară - noapte 
 

În situaŃia actuală în mediul luminos urban din România, aşa cum a fost menŃionat 
anterior, datorită profesionalismului ridicat, majoritatea greşelilor iniŃiale care provocau 
poluarea luminoasă, greşeli menŃionate în Figura 1, au dispărut sau sunt pe cale de dispariŃie. 

 
Chiar dacă în ultimii ani s-au realizat progrese deosebite în calitatea iluminatului 

urban din România, datorită în special ridicării nivelului profesional al firmelor de vârf, au 
apărut însă unele aspecte negative, care degradează calitatea ambientului urban şi altele care 
afectează securitatea circulaŃiei auto, cicliştilor şi pietonilor, în special în capitală. 

 
În Figura 2, sunt reprezentate, sintetic şi logic, modul de producere a poluării 

luminoase din cauza firmelor luminoase de nivel foarte scăzut şi consecinŃele negative asupra 
esteticii urbane şi cele asupra sistemului vizual, care, din cauza solicitărilor vizuale 
permanente sau alternative asupra conducătorilor de vehicule, pot conduce la accidente. 
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Figura 2. Structura producerii poluării luminoase în special în Bucureşti şi efectele sale negative 

asupra imaginii capitalei şi asupra sistemului vizual al conducătorilor de vehicule 
 

Trebuie menŃionat un aspect relativ în poluarea luminoasă determinat de o alegere 
necorespunzătoare a culorii sursei relativ noi LED, utilizată azi şi în iluminatul urban. Astfel, 
din cauza aspectului comercial, se promovează, fără justificări ştiinŃifice aprofundate, 
culoarea albă şi uneori chiar alb rece, total necorespunzătoare mediului luminos urban 
european în care cercetările făcute anterior de profesionişti au demonstrat necesitatea utilizării 
în totalitate al luminii alb calde, care creează condiŃiile optime din punct de vedere vizual şi 
estetic. 

 
De asemenea, atât din aceleiaşi considerente comerciale cât şi din superficialitate şi 

pregătire profesională necorespunzătoare, sunt utilizate LED-uri de culori diferite pentru 
iluminatul decorativ al unor clădiri, pentru zone pietonale ş.a., care conduc la un nou val de 
poluare luminoasă produsă de amestecul de culori, degradând imaginea urbană de seară – 
noapte.     
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Eliminarea poluării luminoase produse de majoritatea firmelor se va putea realiza 
numai prin conştientizarea organismelor administrative, printr-o legislaŃie corespunzătoare şi 
prin consilierea de către profesionişti de calitate la nivelul primăriilor. 

 
În privinŃa poluării luminoase produse de LED-uri alese necorespunzător în mediul 

luminos urban de seară – noapte, numai profesionalismul real al specialiştilor domeniului pot 
să-l diminueze pas cu pas până la eliminare, înlăturând interesele comerciale azi 
predominante.  

 
2. CONEXIUNEA DINTRE ILUMINATUL CĂILOR DE CIRCULAłIE 

DIN ROMÂNIA ŞI VEGETAłIA ADIACENTĂ – ASPECT DETERMINANT 
ÎN REALIZAREA CANTITATIVĂ ŞI CALITATIVĂ A UNUI MEDIU 
LUMINOS CORESPUNZĂTOR  

 
VegetaŃia adiacentă căilor de circulaŃie (auto, ciclişti, pietoni) este o necesitate 

benefică din punct de vedere estetic şi funcŃional în ambientul urban de zi, seară şi noapte. 
CondiŃia esenŃială pentru un iluminat public de calitate, modern şi eficient, care să asigure 
securitatea circulaŃiei şi estetica urbană, este: „armonizarea corectă a sistemului de iluminat 
stradal cu vegetaŃia adiacentă“. Această armonizare se poate realiza prin conexiune cu 
vegetaŃia existentă şi prin menŃinerea sa permanentă, respectiv întreŃinerea periodică a 
vegetaŃiei astfel încât aceasta să nu obtureze, parŃial sau total, aparatele de iluminat (în special 
primăvara, vara, toamna). Din păcate în România, spre deosebire de Ńările europene de vârf, 
nu se face un proiect de menŃinere/întreŃinere permanentă, iar în foarte multe cazuri nu se iau 
în considerare tipul vegetaŃiei şi structura sa, pentru că nu apare decât foarte rar în planuri. 

 
În Figura 3 sunt prezentate schematic efectele, produse în România şi în special în 

Bucureşti, din cauza neglijării luării în considerare a conexiunii extrem de importante între 
sistemul de iluminat şi vegetaŃia adiacentă, care poate conduce la scăderea nivelului de 
luminanŃă şi uniformitate la 1/10 din valorile medii şi chiar mai mult în anumite zone, 
constatată de CNRI–CIE în urma testelor făcute.   

 
SoluŃia ideală pentru căile de circulaŃie cu bandă (verde) centrală fără arbori este 

sistemul central (axial) dublu orientat, reprezentată în Figura 4, care, din păcate, pe străzile 
din Bucureşti şi nu numai, practic nu este aplicată. 

 
SoluŃia este foarte bună atât din punct de vedere funcŃional, cât şi din cel al evitării 

ecranării de către vegetaŃie. 
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Figura 3. Efectele necoordonării dintre sistemul de iluminat stradal şi vegetaŃia adiacentă 
 

 
 

Figura 4. Sistem de iluminat central dublu orientat, practicat în Uniunea Europeană  
 

Dacă nu sunt iluminate separat şi independent trotuarele, este necesară corelarea 
geometrică între amplasarea aparatelor de iluminat în zona centrală şi coronamentul arborilor. 

 
3. ILUMINATUL NECORESPUNZĂTOR AL UNOR ZONE DE RISC  
 
Iluminat necorespunzător al unor zone de risc aşa cum sunt trecerile de pietoni 

nesemaforizate pe căi de circulaŃie intensă – M1, M2 şi M3 şi cele semaforizate dar cu obturare 
semafoare şi alte aspecte negative sunt prezentate în Figura 5.    
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Figura 5. Zonele de mare risc neiluminate corespunzător 

 
În Figura 6 sunt prezentate schematic soluŃiile de remediere a pericolului din zonele de 

risc menŃionate pentru un nivel de iluminare mult mai mare faŃă de căile de circulaŃie şi prin 
semnalizări suplimentare vizibile de departe (cu pâlpâire), sistemele „clasice“ pe trotuare 
laterale fiind greu sau chiar imposibil de văzut la străzile largi şi nu numai, fiind obturate de 
vegetaŃie, panouri, chioşcuri şi alte elemente parazitare. 

 
4. ZONA DE TRANZIłIE – O NECESITATE VITALĂ  
 
Zona de tranziŃie între două căi de circulaŃie cu niveluri diferite de luminanŃă este o 

necesitate determinată atât de structura ochiului uman care nu se adaptează instantaneu de la 
un nivel ridicat la unul mai scăzut M1→M5 (~15 secunde), iar în sens contrar (M5→M1) apare 
o senzaŃie aparentă de linişte ce determină, în unele cazuri, control vizual superficial care 
poate conduce la accidente. În Figura 7.a, este indicat schematic modul de adaptare vizuală a 
sistemului vizual uman la trecerea de la un nivel de luminanŃă mare la unul mic şi invers. În 
Figura 7.b, este indicată structura geometrică cu dimensiunile zonei de tranziŃie. 

 
Trebuie menŃionat că nivelul de luminanŃă trebuie să crească treptat de la M5 la M1 pe 

zona de 100 m şi, respectiv, să scadă treptat de la M1 la M5. 
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 (preferabil centrale) 

 
Figura 6. Schema soluŃiilor de evitare a accidentelor în zonele de risc, în special în Bucureşti 
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Figura 7.a. 
 

 
Figura 7.b. 

Figura 7. Zona de tranziŃie: 
a – Schema structurii senzaŃiilor vizuale la trecerea observatorului la volan de la un nivel M1 la M5 şi 

reciproc şi efectele sale asupra acestuia; 
b – Dimensiunile zonei de tranziŃie necesare adaptării vizuale 
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5. NECESITATEA REVIZUIRII PERMANENTE ŞI RENOVĂRII 
REłELEI DE ALIMENTARE CU ENERGIE ELECTRICĂ  

 
În multe zone ale capitalei, ca şi în alte oraşe din România, există o reŃea de alimentare 

electrică veche şi/sau foarte veche, care din aceste considerente conduce la întreruperea 
frecventă a alimentării. 

 
Întreruperea iluminatului în aceste zone poate provoca accidente, blocaje ale 

circulaŃiei auto, insecuritate pentru pietoni atât din punctul de vedere al circulaŃiei, cât şi al 
securităŃii şi protecŃiei împotriva răufăcătorilor. 

 
Se impune de urgenŃă ca actualul deŃinător al exploatării alimentării cu energie 

electrică să realizeze renovarea reŃelei în zonele frecvent afectate şi să facă un control periodic 
şi calificat al întregii reŃele din capitală şi din celelalte oraşe. 

 
6. CONCLUZII 
 
Lucrarea prezentată a urmărit să găsească soluŃii corespunzătoare pentru eliminarea 

unor aspecte negative, care degradează mediul luminos urban, în special în Bucureşti şi nu  
numai, fiind în totală contradicŃie cu profesionalismul implementat de CNRI–CIE, de 
Catedrele de specialitate şi de firmele de vârf din România. 

Printr-o „luptă“ corespunzătoare a profesioniştilor iluminatului, trebuie să fie 
eliminată poluarea luminoasă produsă de actualele firme luminoase, în special în Bucureşti, 
care degradează imaginea pozitivă realizată ! 

 
De asemenea, lucrarea a căutat să atenŃioneze şi să ofere soluŃii pentru eliminarea unor 

aspecte ce trebuie racordate la structurile europene din care azi facem parte. 
 
Astfel, trebuie urgent tratate corespunzător aspectele menŃionate în continuare: 
- coordonarea corectă şi permanentă a sistemului de iluminat stradal cu vegetaŃia 

adiacentă; 
- realizarea unui iluminat corespunzător capabil să asigure securitatea zonelor de mare 

risc (în special traversările de pietoni); 
- respectarea normelor CNRI–CIE privind iluminatul corect al zonei de tranzit şi 

iluminatul corespunzător al zonei adiacente căilor de circulaŃie; 
- utilizarea de aparate de iluminat corespunzătoare pentru căile pietonale şi ciclişti 

(adiacente căii de circulaŃie auto);  
- reabilitarea urgentă a reŃelei de alimentare cu energie electrică a sistemelor de 

iluminat stradal. 
Numai prin demersurile prezente şi viitoare ale CNRI–CIE şi ale Membrilor AsociaŃi, 

pe toate planurile prezentate, Bucureştiul va deveni, mai ales în condiŃii de seară-noapte, o 
capitală europeană ! 


